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Les inégalités que Pobfervation nous démontre
dans cette déclinaifon, font fi grandes, qu'on a
peine & les concilier avec I'idée d’une loi générale
& uniforme’; il faudroit peut-étre conclurre aveéc
M. Knight, dans la 87.° propofition de fon Traité
de Tl'attradtion & de la répulfion, que ces change-
mens proviennent de la ftructure hétérogéne du
plus grand des aimans, qui eft la Terre, & des
variations qui y furviennent; mais qui fait {i par
le moyen d’un travail femblable a celui de M."™
Mountaine & Dodfon, on ne fera pas dans la
fuite & portée de prédire les changemens de Ia dé-
clinaifon de I’aimant, & d’en connoitre la période!
Nous finirons en avertiflant que dansle Ielémoire
dont nous avons parlé, M.™ Mountaine & Dodfon
ont également donné la Table des variations de
la Bouflolle pour différentes époques , depuis 1700
jufqu’a 1756 ; mais nous fommes obligés de ren-
voyer au Mémoire qui contient ces favantes &
pénibles recherches. ‘

METHOUDE

Pour trouver facilement les Longitudes en mer
par le moyen de la Lune.

A diftance du bord de Ia Lune & une étoile

i fixe étant mefurée avec un quartier-de-réflexion

a une heure quelconque fous un méridien inconnu,

fi Pon fait par les Tables quelle heure il eft & Paris

lorfque 1a Lune y paroit a ]a méme diftance de

Pétoile, on connoitra la longitude du méridien
ol P'on fe trouve. '

Les Tables de Ia Lune dont nous avons donné

en 1761 lexplication, & les calculs méme qui
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font déja dans ce Livre, font trés-propres a faire
trouver aifément la diftance de la Lune a une
éroile pour Paris a une heure donnée ; mais lorf-
qu’on a obfcrvé ceute diftance en mer, il faut,
avant de la comparer au calcul fait pour Paris,
la dégager de Peffct des réfractions & de celui
des parallaxes, par des opérations fort longues, &
fort embarraffantes fi 'on fuit le calcul ordinaire.

M. ’Abbé de la Caille,, qui pendant fon voyage
en Afrique avoit difcuté %( approfondi tout ce
qui peut contribuer au progres de la navigation,
a trouvé le moyen de difpenfer les Navigateurs
de toute efpéce de calcul au moyen de quelques
opérations de la régle & du compas, faites avec
une certaine précifion, analogues i celles dont
on fe fert déja communément pour connoitre
Pamplitude du Soleil : nous allons les rapporter.

On fuppofe que les Navigateurs aient une Ephé-
méride toute calculée pour les jours ou Ia Lune
peut s’obferver, dans laquelle foit marquée de
quatre en quatre heures la diftance de quelque
belle étoile zodiacale au bord éclairé de la Lune,
& le paflfage de Iéwoile au Méridien de Paris.

Enfin on fuppofe un grand carton fur lequel
foient tracées plufieurs échelles néceflaires a ces
opérations, telles qu'on les voit dans la planche 1,

ui repréfente ce que nous appellerons le Chaflis
e réduction, & fur lefquelles celui qui.opére

doit tirer d’autres lignes qui font fur la pz.nclze 11,
appliquées a un exemple.

Confruire le Chaffis de réduction. Planche 1.

IE faut étre muni de quelques compas A pointes
bien fines, dont I'un ait au’ moins fix pouces,
de quelques régles bien dreffées, dont I'une ait
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environ deux pieds de longueur, & de crayons
fins de mine de plomb. Il faudra prendre un carton
liffé le plus plan qu’il fera pofiible, ou bien une
planché bien dre?fée , fur Elo uelle on aura collé
proprement trois ou quatre &uilles de papier en
forme de couches I'une fur P'autre,, faifant en forte
qu’il n’y ait ni plis, ni jointure d’une feuille avec
une autre,, en un mot que le tout forme une
furface bien unie.

Les moindres dimenfions du plan fur lequel on
veut conftruire un Chaflis de réduction, doivent
€tre de 22 pouces fur 17, telles que font celles
des cartons liflés ordinaires. Les plus grandes
dimenfions ne doivent pas excéder 30 pouces fur
23 : un Chaflis plus grand donneroit a la vérité
des réfultats plus exacs , mais il feroit d’'un ufage
d’autant plus incommode fur mer. Je fuppoferai
donc qu'on veuille conftruire un Chaflis fur un-

ﬁlan qui ait 22 pouces de longueur & 17 de

auteur : dans ce cas, la figure fur laquelle jai
repréfenté ici toutes les échelles qui compofent le
Chaffis, eft réduite au tiers; elle feroit reduite au
uart 3 Pégard d’un plan qui auroit 30 pouces
ur 23.

Il faut d’abord faire a part une petite échelle,
ou I’on marquera pour un pouce une mefure égale
a la 22.° partie de toute la longueur du plan fur
lequel on veut conftruire le Chaffis. 11 faut voir
enfuite fi la hauteur de ce plan contient 17 de
ces mémes mefures; f1 elle eft wop petite pour
cela, il faudra prendre pour la mefure d’'un pouce
la 17° partie de toute la hauteur du plan. %nﬁn
on divifera cette mefure en douze parties égales,
gu’on prendra pour les lignes du pouce. A Faide

e cette efpéce de pouce divifé, on appliquera

facilement tout ce que nous allons dire a la
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conftrudion du Chaflis de réduction fur le plan
propofé.

ﬁ eft néceflaire de fuivre fcrupuleufement les
régles que I'on va donner, & de prendre exacte-
ment toutes les dimenfions qu’on va indiquer,
afin que toutes les parties qui compofent le Chaflis
foient dans une jufte proportion, & placées fans
confufion.

Conftrution du Cadre du Chaffis.

TI REZ une droite occulte (ceft-d-dire, 3 Ia
mine de plomb) & un demi-pouce de diftance du
bord fupéricur duplan ou carton ; jappellerai
cette droite Je bord fupérieur du Chaffis. Prenez
une ouverture de compas de 3 lignes§ d’étendue,
ou de forte que douze fois cette ouverture faffent
une Jongueur de 3 pouces 3 lignes a trés-peu pres.
Portez cette ouverture 77 fois £ le long de cette
droite , en commengant 2 un demi-pouce du bord
duplan, & en allant de droite 2 gauche. Marquez
toutes ces divifions, & les cotez de cinq en cing,
comme vous voyez dans la figure. Ecrivez au deflus
le titre, Echelle de modules {7 de la différence , ¢7c.
Jappelle ces divifions des modules, parce qu’elles
fervent a régler la plufpart des dimenfions du
Chaflis, & afin d’éviter I’équivoque en parlant
d’autres divifions qui fervent aufli & déterminer
quelques autres dimenfions. Marquez a P'encre
Pétendue de ces 77 & modules , & renfermez dans
un petit cercle le point qui fert de commencement a
ces modules, afin de le diftinguer des autres dans
les ufages auxquels on Pemploiera; je I'appellerai
le gemicr point du Chaffis de réduclion. :

e ce premier point du Chaflis tirez en em-
bas une perpendiculaire a la droite divifée qui
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fait le bord fupérieur, qui foit longue de 60
modules ; je T'appellerai e c6¢é droit du Chaffis.
Tirez-en une de méme & de méme longueur a
Pautre bout & au point marqué 14 17'%; jap-
ellerai celle-ci le ¢coré gauche du Chaffis. Joignez
es deux extrémités inférieures de ces cOtés par
une droite que jappellerai /e bord inférieur du
Chaffis. 11 eit peu important que les deux cotés
du Chaffis foient exactement perpendiculaires aux
deux bords; il eft feulement néceflaire que les
deux bords foient exactement égaux entr’eux, ainfi
que les deux coiés.

Divifez le bord inférieur du Chaflis en 120

parties égales, pour repréfenter deux heures
divifées en minutes; cotez-les, & mettez-y le
titre, Temps que la Lime, ¢7c, comme dans la
figure.
« Prenez une ouverture de compas de 17 ¥ mo-
dules; portez-la fur les deux cotés du Chaflis de-
puis le bord inférieur; divifez cet intervalle en
45 parties égales; écrivez a coté les nombres &
le"titre , Mouvemens de la Lune, &7¢. tels que
vous le voyez dans la figure.

Ainfi le cadre du Chaflis de réduction fera fini.

Vous pourrez encore I'entourer d’une ligne fimple
ou double pour lui fervir de bordure.

Conflrution de I'Echelle intitulée , Echelle de
minutes de la correction de Ia Parallaxe.

A. 2 modules £ & a 24 modules au deffus du
bord inférieur du Chaflis, marquez deux points
fur chacun des cotés, & tirez par ces points
deux paraliéles occultes ( ou a la mine de plomb).
Marquez fur chacune un point éloigné du coté

gauche du Chaflis de 2 £ modules, & joignez ces
deux points par une droite occulte. _ :

Prenez une ouverture de compas d’un peu
moins qu’un demi-module, & de forte que quinze
fois cette ouverture faflent une longueur de 7 mo-
dules, ou tant foit peu moins. Sur chacune des
deux paralléles, en partant de la derniére droite -
tirde, portez dix fois vers la droite cette ouver-
ture de compas. Prencz enfuite une ouverture
égale & ces dix divifions ; portez-fa fix fois au dela,
& vous aurez deux paralléles occultes divifées de
la méme maniére. Marquez a I'encre celle d’en
bas, en la terminant aux extrémités de fes divi-
fions; cotez ces divifions, & mettez-y le titre,

chelle de minutes, &7°c. comme vous voyez dans
la figure.

Sur la droite occulte tirde & 2 modules £ du
bord, marquez un point a la diftance de 42 %
divifions de I’Echelle de minutes; cotez ce point
du nombre §3. Tirez de ce point une droite a .
Pextrémité dse PEchelle marquée 60, & par les
divifions correfpondantes des deux paralléles tirez
des droites terminées a cette derniére, comme

~'vous voyez dans la figure. Faites celle qui paffe

par le point coté § un peu plus grofle que les
autres, pour la f'aiie diﬁ}i)ngugr. Enfin di(\Irlilféz la
derniére cotée ici des nombres 62 & §3 en neuf
rarties inégales, en allant de bas en haut, felon
es nombres fuivans qu’il faudra prendre avec le
cosmpas fur I’ ‘cheﬂe‘jes minutes , favoir, 12-%,
1 1’22;s26232 ;26’ !)'621 ';"
Coriz ces ;oints %1 > go, 53? g&c%& Emen%zg -y

le titre, Minutes de la parallaxe horizontale de
la Lune, comme vous voyez-dans la figure.
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Confirution du Cercle divift en fes degrés.
A o modules de diftance au bord inférieur du

Chaffis, tirez-lui une paralléle occulte. Prenez une
ouverture de 62 minutes de I'Echelle de la pa-
1allaxe, & placant une pointe du compas fur la
. liFne précédente 2 un demi-module, ou tout au
plus 2 de module du c6té droit du Chaflis,
Frenez pour centre le point a gauche ot tombera
"autre pointe fur la méme ligne ; décrivez le Cercle,
& marquez 3 'encre la partie de la ligne occulte
ui en eft le diamétre. Igivifez le Cercle d’abord
e 10 en 10 degrés, que vous coterez comme
dans la figure. Sur les divifions correfpondantes
au deflus & au deflous’ du diamétre, placez fuc-
ceflivement une régle pour marquer fur ce dia-
meétre des points que vous coterez comme dans
la figure, avec le titre, Degrés d’agimut. Enfin
achevez de divifer tout le Cercle en degrés le
plus exaCtement qu’il fera poflible, & écrivez en
dedans 1b, 11h, 1114, &c. de 60 en 60 degrés,
comme vous voyez dans la figure.

Cch‘lion de UEchelle de la mefure du
_mouvement des Affres en hauteur.

A & a modules de diftance du bord
. inférieur du égaﬂis, tirez-lui deux paralléles
occultes de 20 modules de longueur environ, en
Jes comptant du coté gauche vers le coté droit.
Prenez une ouverture de compas de 1 6 modules,
& portez-la fur ces deux paralléles, a compter
du coté gauche du Chaflis, afin dy mar?uer eux
points, dont celui qui eft fur la ligne. fupérieure
doit ére coté go. Joignez ces deux points par
une droite : en allant de haut en bas, marquez fur

\
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cette droite, a 45 modules du point coté go,
un autre point que vous coterez O ; & en allant
de droite a gauche , marquez fur la paralléle fupé-
rieure un autre point a 15 modules du point 9o,
& que vous coterez aulll. 0. Joignez par une
droite les deux points marqués o, & vous aurez
un triangle rectangle ifofcéle.

Prenez avec le compas, fur I’Echelle des mo-
dules, les ouvertures fuivantes, §, <%, 2, 3 5»
§$5, 7%, 9 E, 12%, & portez-les fucceflivement
fur les trois lignes qui fuivent: 1.° Sur le coié
vertical de ce triangle, en montaut de o versgo,
& cotez ces divifions, 10, 20, 30, &c. avec
le titre , Degrés de la hauteur du Pole. 2.° Sur le
coté horizoatal, en allant de 9o a gauche verso;
cotez ces divifions, 80, 70, 60, &c. avec le
tire, Degrés d’agimut. 3.° Sur la paralléle in-
férieure occulte, en allant de droite a gauche de-
puis le point marqué a 1 6 modules du c6té droit,
afin d’avoir fur cette occulte des divifions corref-
pondantes a celles du coté horizontal du triangle,
par lefquelles on tirera les lignes verticales qu'on
voit dans la figure. Enfin par le point coté o fur
le ‘coté horizontal , & par tous les points marqués
pour les degrés de la hauteur du f’?)le, on tirera
des droites qui achéveront 'Echelle.

Conftruttion de I'Echelle qui donne la mefure

de la minute de degré pour la correction
de la réfraction.

A 24+ & a 23 modules au deflous du bord fu-
périeur du Chaffis, tirez-lui depuis le coté gauche
vers la droite deux paralléles occulies d’environ
25 modules de longueur. Marquez fur chacune
un point 8 2 modules de ce cdté; & depuis ce

9 _ :

point,

-
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point, marquez fur chacune vers la droite, treize
autres points, felon les diftances fufvantes que
vous prendrez fur les divifions de P'Echelle des
minutes de Ia correction de la parallaxe, favoir,
2%, 47%57% 104, 133, 16%, 203, 247,
28%, 32%, 375, 42, 46%. Cotez ces
points fur la paralléle fupérieure des nombres 70,
65, 60, &c..avec le titre, Degrés des hau-
teurs, ¢7c. comme vous voyez dans la figure.
Tirez par les points cotés § & 50, des draites
occultes & leurs points correfpondans dans fa pa-
ralléle inférieure ; faites cette ligne cotée 5 longue
de 6 4 minutes prifes fur la meme échelle, & la
ligne cotée 50, de 43 de ces mémes minutes.
Joignez les extrémités dc ces deux lignes par une
droite, & terminez-y les droites cotées 10; 15,
20, &c. tirdes aux points correfpondans de la
paralléle inférieure occulie. Enfin divifez en dix
arties .égales les lignes cotées 5§ & 50, & par
es points de divifions tirez des droites, comme
vous voyez dans la figure; cotez-les 0,1, 0,2,

0,3, &c. & mettez-y le tire, Dixidmes de la ,

minute de la corre@ion de la réfracion; & tout
le Chafiis fera achevé.

EXEM®LE

On fuppofe que fe 8 Juillet 17671, éant par
ladatitude boréale de 324 12, & par une longi-
tude eftimée 389 30’ a Poueft de Paris, on ait
trouvé la hauteur occidentale apparente du ceur
du Lion, de 204 ¢, corrigée a raifon de la hau-
teur de P’ceil au deflus du niveau dc la mer, au
moment ou une Montre de poche marquoit 7"
32’ %; quenfuite a 7" 38’1 a la méme Montre
on ait mefuré la diftance de cette étoile au bord
éclairé de la Lune, de 629 41’; qu'enfin a 7b
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42'L i la méme Montre, on ait pris la hauteur
apparente & corrigée du milieu du bord éclairé
de Ia Lune, de 13.93&3 6’y lorfque, felon la bouf-
fole -corrigée de la varfation, la Lune avoit 60

d’azimut comptésda fud vers ['oueft. 1l faur d’abord
trouver le temps vrai de I'obfervation.

I. Prenez la déclinaifon de l’f.toil_e . 13 §/Bor.
Prenez la hauteur de l’ﬁquateur. .57 48

Prenez leur fomme. . . . . .. . 70 §6
Prenez Teur différence . . « « . « 44 40

L’une fera Ia hauteur mévidienne, & [autre,

Ie plus grand abaiffememt de I'étoile au ‘deflous de
Phorizon. La fomme eft la hareur méridienne ,
comme dans cet exemple, lorfgue la déclinaifon
de létoile e} de méme nem que la hauteur du
Pole; finon, ce feroit la difference qui feroit la
hauteur meéridienne,

Marquez fur les divifions du cercle du Chaffis
deux points, P'un en A ( planche 11) au deflus
de I’horizon , felon la hauteur méridienne ; autre
en B au deflous de I'horizon , & du coté oppofé,
felon les degrés du plus grand abaiffement de

| Taftre, & tirez une droite A4 A qui les joigne. -

Ayant 6té la réfraction convenable de la hauteur
apparente de I'étoile obfervée , pour avoirla hau-
teur vraie qui et de 209 6’ dans cet exemple,
placez une régle fur les points C D du Cercle,
qui défignent cette hauteur vraie, & marguez le

1 point £ oucette 'réfle coupe 1a droite 4 B, ‘
e la hauteur méridienne, & |

Par le point A
par le centre F, faites paffer un diamétre 4G,

Au point £, élevez fur A B wune perpendi-
culaire £ H jufqu’a Ia rencontre du diamétre 4 G.

Prenez. avec le compas limervalle # H, &

l
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portez-le fur le diamétre 4G, du centre. Fen 7,

a Poppofite du point H.

Pre‘;zz avec l:::Mcom Pintervalle 1 H , & fi
le point H eft au deffus de Phorizon, comme
daos cet exemple, portez cet intervalle 7 /7 deux
fois de fuite fur les divifions du cercle, en com-
mengant au poiat-o de Vhorizon , & en allant a
contre-fens des heures marquées fur ce cercle,
favoir, de 0 en K, puis de K en L; alors, en
prenant les degrés de ce cercle pour des minutes
d’heure, & en eftimant les fecondes de temps
a przsortion , voyez a quelle heure, minute &
feconde répond le point L; ce fera dans cet
exemple, a 4" 57’ 20" a trés-peu pres.

Si l¢ point Ff éwit au deffous de Fhorizon,, il

faudroit porter I'intervalle 7 Ff deux fois depuis o
dans le fens ou font marquées les heures , & ajoliter
a 6" o’ 0" le temps qu’on auroit trouvé par ce
moven.

Le temps trouvé de la forte feroit la vraie dif-
tance de P'altre au Méridien, fi cet aftre étoit le
Soleil , & il donneroit par conféquent I'heure vraie
du foir, fans autre calcul, ou I’heure vraie du
matin, en Otaat ce temps trouvé de 12h o’ o
Mais comme il s’agit ici d’'une étoile, retranchez
du temps trouvé 10 fecondes par heure, ou

‘autant de fecondes qu'il y a de fois 6 minutes,
( c’eft donc 4.9” dans cet exemple ) & vous auree

{ Ta vraie diftance de P’étoile au Méridien du lieu

de Fobfervation ; vous avez ici 4" §6’ 31” pour
I'intervalle de temps entre le paffage de Iétoile a
ce Méridien, & Pimftant de Pobfervation de la
hauteur.

Au temps du paffage de Péroile, calculé pour
le Méridien de Paris dans la Table que nous
avons fuppofée, ajoiltez une feconde pour chaque

184

e

degré' & .demi de longitude eftimée Eft, mais re-
tranchez-la pour la longitude eftimée Oueft, afin

. d’avoir le temps vrai du paffage de I'éroile au Mé-

ridien ol I'obfervation a été faite. Ainfi 6tant 26
de 2" 44’ 7” a caufe des 384 30’ de longitade
eftimée Oueft , vous avez 2" 4.3 £1” pouy Ie temps
vrai du paffage de Iétoile au Méridién.

Ajolitez Pintervalle trouvé ci-deflus au temps
vrai du paffage de P’étoile au Méridien fi la hau-
teur de Féroile eft occidentale, ou retranchez-le
fi Ja hauteur a été prife & I'orient, & vous aurez
I’heure vraie de P’obfervation de la hauteur; ainfi
je trouve 7b 40’ 12” de temps vrai, lorfque la
Montre marquoit 7 32’ 30" elle retardoit donc
de 7’ 42* qu’il faut par conféquent ajoiiter a 7"
38’ 15* pour avoir I’heure vraie de I'obfervation
de la diftance de I'étoile a la Lune, laquelle eft

7" 45’ 57"

II. 11 faut enfuite réduire les hauteurs de 'étoile
& de la Lune a celles qu'on efit obfervées au
moment ot 'on a mefuré la diftance de Ja Lune
a Péwile; & comme on fuppofe qu’on n’a pas
relevé a la bouflole I'azimut de Pétoile au moment

won en a pris la hauteur, il faudra chercher
3’abord cet azimut,

Du point £, abaiffez fur I’horizon une per-
pendiculaire £ 7. Du centre F, tirez un rayon
F C ou F.D aux points C ou D, felon que la
perpendiculaire £ /A tombera du méme c6té que
CoulD Jsar rapport au centre F. Ce rayon cou-
pera en IV la perpendiculaire £ M.

Prenez avec le compas lintervalle F N, &
portcz-le du méme c6té fur 'horizon de Fen P;
le point P fera Pazimut de Pétoile , que vous efti-
merez en degrés feulement, felon les divifions de
Phorizon. Ce fera ici environ 87°,

\
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Sur Péchelle intitulée , Echelle de la mefure du
mouvement des aftres en hauteur & chaque minute
de temnps , mettez la pointe d’un compas au point @,
que vous eftimerez convenir & peu prés a la hau-
teur du Pole & a P'azimut de I'éwoile; portez ’autre

‘g;)ime fur la droite qui termine cette échelle en

ut, en forte que 'ouverture du compas mefure
la diftance du point Q a cette ligne ; portez cette
ouverture fur les divifions du bord fupérieur du

Chaflis, en faifant depuis le commencement de
ces divifions autant d’enjambées de compas qu'il
y a de minutes de temps dans l'intervalle de I'ob-
fervation de la hauteur de Péroile & celle de fa
diftance 3 la Lune ( c’eft ici cinq fois & 2 3 caule
de 1a différence de 7* 33’14 7t 38/1) & vous
aurez la quantité dont D'étoile s’eft élevée ou
abaiflée dans cet intervalle ; ici on trouve 14 13’
dont elle a dit baiffer. Les ayant 6tés de 204 ¢/,
hauteur apparente obfervée, reftent 184 56 pour
Ia hauteur apparente du caur du Lion , au moment
ou I'on a obfervé fa diftance a la Lune.

Opérez de méme pour la Lune, ceft-a-dire,

" prenez fur la méme échelle la diftance du roint R
( qui eonvient d peu peés a 329 12’ de latitude,

& a 60 d'azimut) a la droite qui termine cette

échelle par en haut; portez cette diftance quatre

fois & £ fur le bord fupérieur du Chaffis, & vous
trouverez environ 47’, quil faut ajoiiter a 33¢

36’ de hauteur apparente de la Lune , laquelte de-

viendrade 34.¢ 23’ pour le moment de Fobfervation

de fa diftance a Pétoile. '

III. Pour corriger 1a diftance obfervée, de I'er-
reyr caufée par les réfradtions & par la parailxe
dela Lune , on tirera fur Péchelle intitulée , Eckelle
de minutes de la correflion de la parallaxe, une

co1é oppofé que I'on eftimera convenir a la pa-
rallaxe horizontale de Ia Lune, felon I’heure a peu
prés qu'il doit é&re a Paris. Dans cet exemple,
ceft le point de §6’,8, parce qu'a 7" 4.5’ au lieu
ot I’'on a obfervé, il doit étre environ 10 heures
a Paris; & par conféquent, la parallaxe horizontale
de la Lune, fuppofée de §7’,2 a midi, & de 56°,y
a minuit, doit étre environ §6/,8 a 1o heures ;.
Ecrivez fur Ia droite que vous aurez tirée, Echelle
pour la [mrallaxe aluelle,

Sur 'échelle intitulée, Echelle d’une minute de
degré , divifée en dixi¢émes pour la correflion de la
réfralion , tirez deux droites, I'une par le point
qui doit répondre a la hauteur réduite de la Luge,
344 23, & écrivez deflus, Echelle de réfral-
tion pour la Lune, & I'autre, par le point qui
doit marquer la hauteur 1 8¢ § 6/ de I'étoile : écrivez
deflus, Echelle de réfracion pour Iétoile.

Sur le cercle du Chaflis, marquez a droite & a
gauche au deflus de I’horizon, les deux points de
184 56', & joignez-les par une droite fur laquelle
vous écrirez , Almicantarat de I'éroile.

Marquez de méme, & joignez par une droite -
les deux points de. 344 23’ de la hauteur de la
Lune, & éctivez-y Almicantarat de la Lune.

Marquez enfuite fur le méme cercle un point m
d’un ¢6té au deflus de I’horizon, & de 'autre, un

oint n au deflous, fuivant la diftance mefurée de
a.Lune a Iétoile; C’eft ici 629 4.1°. Depuis ces
deux points, marquez de part & d’autre vers X
deux points a une diftance égale a la hauteur ré-
duite de Péroile, favoir, 189 §6'; joignez-les par
une droite , & écrivez deflus, Parallele de Péroile.

Depuis les deux mémes points m, n, marquez
de part & d’autre du méme ct1é, deux points a
une diftance égale a la hauteur réduite de la Lune,

droite depuis Fangle le plus aigu julqu’au pointdu

Qi




d 23/, & joignez-les par une droite que vous
ian‘titulegez, Pan%l[éle de 21 Lune, 1
Par le centre F, abaiffez fur ces cordes une per-
-pendiculaire F X,
Sur la droite jintitulée, Paralltle de la Lune,
prenez avec le compas I'intervalle S 7" entre la, per-
ndiculaire & le point 7"ou ce paralléle rencontre
’Almicantarat de Péoile; portez cet intervalle
d’abord fur la dgoite intitulée, Echelle de la pa-
rallaxe acluelle, & vous aurez la correction qui
convient pour la parallaxe de Ia Lune. Cette cor-
rection éf{x;dditive » lorfque le point 7" tombe du

coté de I'horizon a P’égard du point S'; elle eft
fouftractive , lorfque le point 7" tombe a Poppofite
de P’horizon a P’égard du point 5, comme dans cet
exemple , ol elle eft de 3,9 fouftractive.

Portez ce méme intervalle fur I'Echelle de la
r@raction pour la Lune, & vous trouverez la cor-

rection qui convient a la réfraction de la Lune.
Cette correétion eft toiijours additive , quand celle
de la parallaxe eft fouftractive, & réciproquement.
Ici elle eft de o/, 1 additive.

Sur la droite intitulée, Paralléle de léroile,
prenez avec le compas 'intervalle V'Z entre Ia
perpendiculaire £ X & Ia rencontre de I’Almi-
cantarat de*la Lune. Portez cet intervalle fur

I’ Echelle de réfraQion pour Pétoile, & vous trou-'

verez la correction qui convient pour la réfraction
de Péroile; elle eft additive quand le point Z eft
a l'oppofite de Phorizon par rapport au point ¥V,
commeici; & elle eft fouftractive quand le point Z
eft entre 'horizon & le point V. Si P’échelle n’eft
pas affez longue , prolongez vers le bas du Chaflis
la droite que vous avez tirée, & marquez-y autant
de fois qu'il. fera néceflaire, I'intervalle des dix
divifions qui repréfentent les dixiémes de la minute.

Ici, ayant prolongé I’échelle , & marqué un inter-
valle, on trouve la corre@ion de 1/, additive.

Appliquez ces trois corrections a la diftance
obfervée 624 41’, & vous aurez enfin la- vraie
diftance 624 38’,7 qu’il falloit avoir pour rouver |
la longitude.

I'V. Ayant trouvé par les opérations précé-
dentes, qu'a 7" 4.5 57 de temps vrai, Ia diftance
réelle du bord de Ia Lune a Péwile étoit de 624

8,7 , refte a favoir quelle heure on a dil compter
a Paris lorfque Ia Lune s’eft trouvée a cette diftance.

Prenez gans la Fable des calculs préliminaires,
la différence entre les deux diftances les plus ap-
prochantes de celle qui a été trouvée & réduite;
ce font ici 634 50,6 pour 8h, & 614 40,8
pour 12h: h différence eft 24 ¢, 8.

Joignez par une dreite les deux points des di-
vifions des cdtés du Chaflis, qui repondent agd
9’,8 de mouvement de la Lune en quatre heures.

Prenez la diflérence entre la diftance obfervée
& réduite 62¢ 38,7, & la plus prochaine des
deux diftances calculées pour Paris; c’et 614
49’,8 : la différence eft 57%9.

Marquez fur [a droite tirée ci-deffus, un point ¥
qui réponde a celui de 57,9 fur les divifions du
bord {upérieur du Chaﬂils. lgar ee pdint ¥ & par
Iangle ge ce bord fupérieur ott commencent fes
divifions, placez une régle, ou faites paffer une
droite a travers le Chaffis, & voyez a quelle di-
vifion elle répond fur le bord inférieur du-Chafis.
Dans cet exemple, elle répondra a 1t 47%; Ceit
le temps que la Lune emploie a parcourir fa ditfé-
rence §7',9 trouvée ci:deffus: ainfi 6tant 17 4.7
de 12" o' o temps a Paris, auquel la diftance
de Ia Lune a I'éwile éroit plus petite de 57,9,
que la dittance obfervée & réduite, ona 1ob 13’




o” pour le temps vrai a .Paris, qui répond a cette
derniére diftance; de forte que ?:diﬂ'érence entre
1oh 130" & 7" 45’ 57", donne 2k 27 3” pour
fa diﬁgreme des Méridiens, laquelle réduite en
degrés, a raifon de 1 59 pour une heure, vaut 364

5’2, dont le lien de I'obfervation eft & Poueft

u Méridien de Paris.

REMARQUES:

1.° L’obfervation de la diftance de fa Lune a
une étoile voifine, plus prés, par exemple, que
de 10 degrés, ne peut éwre réduite par les mé-
thodes précédentes, ni par le calcul trigonomé-
trique avec affez d’exatitude, fi ce n’eft dans le
cas ou étoile & la Lune feroient dans un méme
vertical au moment de I’obfervation,

2.° Avant le moment de la pleine Lune, le
bord éclairé de 1a Lune eft fon bord occidental ;
& apres le moment de la pleine Lune, Ceft fon
bord oriental

3.° Dans Ia méthode précédente, la diftance
de Ia Lune au Soleil fe doit toiijours prendre entre
les deux bords de ces aftres, qui font les plus
proches un de Fautre, c’eit-é-gire, qui fe re-
gardent.

4.° On peut compfr fur une bien plus grande
rréciﬁon dans la déiermination de fa longitude,
orfqu'on obferve le méme jour les diltances de
la Lune a deux éroiles, I’une orientale a fon égard,
& Taugre occidentale. Alors prefque toutes les
erreurs dans les obfervations & dans leurs réduc-
tions, y font compenfées; ainfi, au lieu d’une
précifion d’un degré & demi fur la longitude du
lieu ou I’on eft, qui eft celle qu'on peut naturel-
lement attendre d’une obfervation unique, on
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“demi-degré, & mieux encore.

parviendra fouvent par ce moyen a celle d’un

-° L’inftrument le plus commode pour obferver
les diftances de la Lune aux éeoiles, eft un quartier
de réflexion de 18 pouces de rayon, garni d’une
lunette, dont Pobjedif foit un verre convexe de
12 pouces de foyer avec 28 lignes d’ouverture,
& Pocculaire, un verre concave de § pouces de
foyer avec une ouverture de 4. lignes; cette lunette
groffira les objets deux fojs & demi feulement,
mais elle aura un champ de 10 degrés, elle fera
reu fujéte aux iris , parce que 'occulaire y recevia
es rayons avant qulils foient difperfés en faifceaux
colorés. }

6.° La grande lumiére que donne une femblable
lunette fait qu'on peut toiljours prendre hauteur
par~devant, parce que cette lunette rend vifible
pendant le jour le terme.de Fhorizon qui eft au
defflous du Soleil ; cet endroit de I’horizon, eit
fouvent embrumé, tandis qu’il paroit clair-fin a
Poppofne, ce qui oblige alors les Marins a prendre
hauteur par-derriére, opération incommoge avec
le quartier-de-réflexion de M. Hadley, & moins
fire a caufe de la difficulté des vérifications.

7-° Avec Ia lunette que nous venons de décrire,
on peut obferver la hauteur d’une étoile de woi-
fiéme grandeur & nuit clof€; or il eft inutile d’em-
ployer en mer de plus petites étoiles.

8.° On voit dans cette lunette fe petit miroir.
du quartier-de-réflexion , fon cadre, fa fente &
fa monture; ce qui donne une extréme facilité
dans [a pratique.

Ceux qui voudront étudier 4 fond les inftru-
mens propres 4 obferver en mer, peuvent con-
fulter les Adémoires de Mathématique &7 de
Plyfique, rédigés a I’Obfervatoire de Marfeille ;
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Pannée 1755 roule toute entiére fur cet objet :
'Ufage du nouveau Quartier anglois, par M.
d’ Aprés : la Defcription que M. Caleb Smith a
donnée en Anglois d' un Oétant de fa conftruction:
les Elémens de Navigation de M. Bouguer, dont
M. I'Abbé de la Caille vient de donner une
édition in-8.° confidérablement augmentée, 4
Paris, c/xe{ Guerin, 1760. Nous croyons pou-
voir renvoyer & cet excellent Ouvrage pour tout
e refte des déuails qui concernent les longitudes &
Ia navigation.

TABLE de ce qu'il faut retrancher des hauteurs
obfervées fur mer, & différentes élévations de
l'eil, & caufe de linclinaifon de horizon
vifuel, pour avoir les hauteurs vraies.

drez dels
. { hauteur.

. | minutes.
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